ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ В 16- ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ 18 СТОЛІТТЯ.

Соціально-економічні та політичні перетворення українського суспільства, розбудова й реформування економіки, бурхливий розвиток міжнародних відносин, перебудова у сфері освіти, скерована на її гуманізацію, є цілісним консолідуючим фактором зміцнення української національної державності.

Зрозуміло, що розв’язання актуальних аспектів реформування неможливе без глибокого дослідження прогресивних педагогічних надбань минулого і дотичного їх впровадження у життя. Існують діаметрально протилежні погляди на процес співіснування в Україні в XIV — першій половині XVIII ст. католицьких та православних освітніх інститутів: від думки про благотворність впливу вищої у той час європейської культури на українську через католицьку (латинську) освіту до трактування цього явища як культурного геноциду з боку польсько-католицьких колонізаторів. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень свідчить, що у сучасній вітчизняній педагогічній науці нагромаджено значні здобутки щодо вивчення цієї епохи, які можуть стати підґрунтям для подальшого вдосконалення навчання й виховання молоді. Ученими приділено належну увагу дослідженням ролі та місця спад​щини вчених, які жили і працювали в цю добу в скарбниці української педагогічної науки. Так, окремі питання історії розвитку педа​гогічної думки порушено в працях Ю. Алексєєва, М. Дарман​ського, Н. Дем’я​ненко, Г. Дмитренко, С. Крисюка, В. Лугового, В. Май​бороди, І. Руснака, Г. Сагач та ін. Значну цінність для дослідження порушеної проблеми становлять і ті праці українських і зарубіжних учених (А. Архангельського, О. Білецького, Є.  Болхвітінова, С. Голубєва, В. Ейнгорна, А. Єфимова, П. Жи​тецько​го, М. Мар​кова, С. Маслова, І. Огієнка, Н. Петрова, В. Перетца, П. Попова, М. Сумцова, Ф. Титова, І. Франка, І. Чепіги, Д. Чижев​ського, І. Шляпкіна), в яких акцен​то​вано передусім на розвитку педагогічної думки окремих вчених, які жили та праювали в боду бароко.
Постановка завдання. Аналіз сучасних підходів до виявлення особливостей історико-педагогічного процесу в Україні в XIV — першій половині XVIII ст змушує нас переглянути деякі особливості розвитку вищої освіти в добу бароко. 

Україна на той час була тим вододілом, по якому пролягав рубіж між слов'яно-грецькою культурою і латинською Європою. Ставши ареною боротьби ідей національного самоствердження і насаджуваних культурно-педагогічних традицій, українська педагогічна реальність мала змогу відчути ренесансний вплив гуманістичних тенденцій європейської педагогічної думки. Процес співіснування католицької та православної освіти був бурхливим та сповненим протиріч, але неможливо заперечувати його кінцевий результат: високий ступінь розвитку української педагогіки, розмаїття типів шкіл у XVI—XVIII ст. Цей період називають добою українського Відродження.

Це була епоха зародження і наростання в Україні національно-визвольного руху, який досяг свого апогею у визвольній війні українського народу проти польських поневолювачів під проводом Богдана Хмельницького. Водночас це був період складної і вельми напруженої та суперечливої боротьби на духовно-ідеологічному фронті - боротьби проти католицизму і уніатства, які використовувались польським урядом як знаряддя духовного поневолення українського народу. Нарешті, це був період українського культурного відродження, формування в Україні своєї власної, національної культури, науки, освіти, літератури і мистецтва - період могутнього творчого злету українського народу, завдяки якому він у важкі наступні часи зміг зберегти свою самобутність.

Аналіз педагогічних досліджень, виконаних протягом останніх років, свідчить про значний інтерес науковців до проблеми переосмислення здобутків XVI—XVIII ст. в питаннях розвитку освіти та науки. Це були часи, які отримали назву “доби (або епохи) бароко”. Вона охоплює ще й донині недостатньо вивчений період у розвитку науки, освіти і культури. “Саме поняття літературного бароко, - пише Д. Чижевський, - увійшло в науку лише недавно, по першій світовій війні. Поняття “бароко” прикладали лише до пластичних мистецтв (архітектури, скульптури, малярства). Лише пізніше помітили, що й стиль інших мистецтв (музика, література) має спільні риси із стилем мистецтв пластичних. Та й досі наука не завершила дослідження барокової літератури” [2,с. 248].

Доба бароко бере свій початок в XVI ст. в Італії і триває до 1720-х років. Велика кількість відомих в усьому світі творів є виразниками доби бароко. Бароковий стиль в Україну приходить з Німеччини, Польщі та Чехії. “Українська барокова література XVII-XVIII століття є мало досліджена, хоча ця доба є досить багата, з виразними національними прикметами і окремим світоглядом барокових письменників”[1, с. 13].

Досягнення доби бароко в Україні трактують по-різному. Одні дослідники (І.М. Голєніщев-Кутузов) вважають їх мізерними, інші (І. Огієнко, Д. Чижевський та ін.) - вельми значними. Ми, підтримуючи думку останніх, маємо на меті показати важливість і значимість цього періоду для розвитку не лише мистецтва, освіти і науки, а й культури українського народу в цілому. 

Досі дуже поширеною думкою є «розуміння барокової культури як культури католицької контрреформації. Таке розуміння проходить без уваги повз той факт, що й протестантські країни та народи розвинули досить блискучу барокову культуру. В Україні… православні кола далеко більшою мірою брали участь у творенні барокової культури, зокрема літератури, ніж католицькі.» [4, с.149]. 

У сфері духовної культури доба бароко передусім позначилась на розвиткові науки, літератури і мистецтва. Саме тоді значно пожвавився інтерес до наукової та художньої літератури античної доби. У літературних творах чітко прослідковується звернення до церковно-світської тематики, до внутрішнього духовного світу людини, до моральності. Як зазначав Д.Чижевський, «не треба зменшувати значення епохи бароко для України. Це був новий розквіт - після довгого занепаду - мистецтва та культури взагалі. В історії народів епохи розквіту мають не лише суто історичне значення, вони накладають певний відбиток на всю подальшу історію народу, формуючи національний тип або залишаючи на довгий час певні риси в духовній фізіономії народу. Так, здається, було і з епохою бароко в Україні. Бароко залишило тут багато конструктивних елементів, які ще збільшили вплив романтики, що в багатьох рисах споріднена з бароком… Розуміється, конструктивні елементи, які бароко залишило в українській культурі, не всі позитивні, багато з них можна вважати й за негативні. Але культура барока не мало спричинилася до сформування української “історичної долі» [9, с.55]. 

Бароковий стиль на Україні поєднував деякі елементи Ренесансу і Середньовіччя. Так, доба Відродження відзначалась простотою викладу думки, розуміння людини як вільної від всіх життєвих баталій, відродження античної культури. “Бароко де в чому переймає й спадщину ренесансу: зокрема, воно цілком приймає “відродження” античної культури; воно, щоправда, цю культуру розуміє інакше, аніж ренесанс, та робить спробу сполучити, з’єднати античність з християнством” [9, с. 249]. Середньовіччя ж - це поворот у сфері змісту і форми, звертання до теоцентризму, наповнення усієї культури релігійним змістом. 

Саме тому в епоху бароко прослідковується дві світоглядні орієнтації - на природу і на Бога. В ідеалі для людини, що жила в добу бароко, всі можливі шляхи ведуть до Бога через пізнання природи.

Дуже багато визначних учених подарувала Україні епоха бароко. Кирило Транквіліон Старовецький (“Учитєльноє євангеліє“ 1619 р., передруковано в 1696 р.), Мелетій Смотрицький, Леонід Карпович, потім Антоній Радивиловський, Лазар Баранович, Дмитро Туптало, Стефан Яворський і Феофан Прокопович, Іоанникій Галятовський
На добу бароко припадає стрімкий розвиток освітньої діяльності в Україні. Думка про заснування своїх власних шкіл, які б паралізували шкідливі впливи латинських та протестантських шкіл на молодь, здійснювався в останній чверті ХVІ ст. як поодинокими особами, так і цілими православними організаціями, відомими під назвою братств. Князь Костянтин Костянтинович Острозький заснував кілька шкіл на Волині. Багатий та впливовий князь Острозький в 1580 р., в своєму місті Острозі заснував школу за типом високих шкіл - Острозьку академію, що проіснувала до смерті свого фундатора (1608 р.). Вона скупчила біля себе визначні наукові сили, дала освіту значній кількості православної молоді і підготувала чимало визначних діячів.

«Навчання велося церковно-слов’янською мовою, до якої додавалося багато суто українських слів, а також нерідко польські, грецькі і латинські. З мов тут викладалися особливо церковнослов’янська та грецька, бо тими мовами були написані Св. Письмо та православна богословська література. На польську та латинську мови звертали менше уваги. Викладалися тут і філософія, і богослов’я, потрібні для виховання молоді в православному напрямі. Крім того, викладалися математика з астрономією» [6, с. 124].

Слід зазначити, що князь Острозький заснував багато шкіл. У Турові - у 1572 р., у Володимирі-Волинському - у 1577 р., у Слуцьку – у 1580 р. Основним завданням цих шкіл було підтримати православну віру й уберегти молодь від деморалізації в тогочасних складних суспільних умовах. Потреба різних груп населення об’єднатися задля захисту своїх інтересів в умовах соціального і національного утиску спонукала до організації братств. До складу братств входили ремісники, купці, дрібна шляхта, духовенство і представники козацтва.

Нова сторінка у розвитку вітчизняної освіти розпочалась в 80-х рр. ХVI ст. Під тиском прогресивних сил польський король Стефан Баторій був змушений видати декрет про дозвіл Віленському братству відкривати власні школи. 1585 рік став переломним у поширенні цього права на всі православні братства Литовського князівства і Галичини. 18 травня 1585 року Стефан Баторій підтвердив ці привілеї, «побудил всех православных строить церкви, шпитали и школы как из дерева, так из камня» [8, с. 49]. Ідею цю благословив Антиохійський патріарх Іоаким, що прибув до Львова 1 січня 1586 року. На прохання міщан-ктиторів (засновників - авт.) церкви Успення Божої Матері, він заснував так зване «духовне братство», надав йому права бути незалежним від місцевих ієрархів (так звану «ставропігію») з підпорядкуванням Константинопольському престолу. У грамоті патріарха Іоакима відзначалось, що якщо єпископ піде проти закону і буде управляти церквою не за правилами Святих Апостолів і Святих Отців, «совращая праведных в неправду и поддерживая беззаконников, то такому епископу да противятся все как врагу истины» [там само].

Того ж року (1586) виникає перша в Україні Львівська братська школа. Наприкінці ХVІ – на початку ХVІІ ст. братські школи з’являються у Рогатині, Городку, Луцьку, Вінниці, Немирові, Кам’янці-Подільському. Загалом з’являється біля 30 таких шкіл. 

Першим було створено Львівське братство (1589 р.). Активно починають створюватися братства в інших містах. Зокрема, виникають Рогатинське (1589), Кам’янець-Подільське (1589), Замостське (1606), Київське (1615), Луцьке (1617) та ін. Як зазначає З. Хижняк, «братства вели активну боротьбу проти ополячування й окатоличування українського народу. Їм належить також визначна роль у розвиткові української культури. Вони відкривали школи і друкарні, сприяли поширенню літератури, друкували підручники для шкіл, утримували на свої кошти учителів та неімущих учнів» [8, с.48 ]. 

Братські школи протистояли полонізації, виховуючи в української молоді патріотичне ставлення до свого народу, вітчизняної історії, мови, культури, віри батьків. Головна увага приділялась вивченню слов’янської та української книжних мов. «За традицією вивчали грецьку мову. Вплив греко-візантійської культури на становлення української освіти був значним, а знання грецької мови сприяло засвоєнню античної спадщини та християнських богословських джерел» [9, с.27].

Завдяки просвітницькій діяльності братств піднімався культурний рівень тогочасної України. Як наслідок, виникала потреба у вищій освіті. Відсутність закладів вищої освіти на території України було великою проблемою, тому у списках студентів Краківського, Празького, Падуанського, Болонського університетів, починаючи з XIV ст., зустрічається велика кількість українців.

Розвиток освіти на Україні в добу бароко був тісно пов’язаний із загальним культурним піднесенням. Визначне місце в розвитку української культури на початку XVII ст. відіграє Київ. Саме тут основними культурними осередками стають Київське братство, засноване у 1615 р., та осередок вчених і прогресивних діячів, об’єднаних архімандритом Києво-Печерської лаври Єлисеєм Плетенецьким. Бібліотека, друкарня, значні кошти цих осередків сприяли  розвитку освітнього руху на Україні. Є. Плетенецький запросив багатьох відомих вчених, які чимало зробили для піднесення рівня освіченості в Україні. Зокрема, він запросив Захарія Копистенського (письменник, знавець грецької мови), Павла Беринду (видатний лінгвіст, письменник і друкар), Тарасія Земку (знавець латинської, грецької, польської, старослов’янської та української мов) та ін. В цілому ж «українське бароко, – як зазначає Д. Чижевський, – це блискуча сторінка минулого; до його цінностей неможливо, та й не треба повертатися, але, може, і потрібно їх актуалізувати, зробити корисними і плідними для нашої сучасності, а також для майбутнього» [9, с.144].

В розвитку української педагогічної думки в період бароко значну роль відіграє Києво-Могилянська академія (в той час ще колегія). Вона творилася поволі, впродовж багатьох десятиліть. У 1615 р. при церкві Богоявлення створилась братська школа «писемно-словенського і латино-польського письма» [5, с.345].

24 червня 1594 р. розпочався духовний собор у Бресті. Основні питання, що розглядалися, були пов’язані із станом православної церкви. Постійні утиски  прогресивних братств з боку католицьких ієрархів змусили православних сенаторів відправити у Брест своїх послів, у яких були інструкції, що стосувались захисту прав братських шкіл. 

Зафіксовані в інструкціях вимоги братств були вельми принциповими, навіть революційними. Вони добивались монопольного права на створення шкіл та типографій (задля контролю всіх друкованих видань антиправославного спрямування), передачі церковних маєтностей для перебудови їх у приміщення для шкіл, щорічної виплати десятої частини архиєрейської платні у фонд братств. Але через те, що під час проведення собору польський король знаходився у Швеції, а за конституцією Речі Посполитої всі рішення, що були прийняті у відсутності короля, не мали сили, Брестський собор було оголошено незаконним. 

Важкою була доля братств – спочатку в умовах церковного занепаду, а потім – унії. До 1596 р. процес їх становлення проходив в основному в боротьбі із православним духовенством, яке не хотіло жодних нововведень. Потім ця боротьба продовжується в союзі із православним духовенством проти тих, хто прийняв унію. Іноді у промовах священиків можна знайти незрозумілі напади на вільні науки, хоча їх кількість незначна. У цьому відношенні показовим є тогочасний твір «Пересторога», у якому анонімний львівський письменник, що творив на рубежі віків, закінчуючи свою працю, говорить: «Не слухай же тых баламутов, которые тобе вдают, иж будто бы церковь божая правдивая мела быти, где мудрость света сего панует, где философия поганская Аристотелева наука, слово Божее выворачает и инако верити кажет… Бегай от тых, бегай, бо то не Христова вера, которой ся противницы наши держат» [4, с.35-36].

Заснування Києво-Братського монастиря пов’язане із багатьма відомими іменами, що своїм коштом допомагали розвиткові не лише цього навчального закладу, а й взагалі освіти в Україні.

Допомогла заснуванню та функціонуванню братської школи  Єлизавета Василівна Гулевичівна-Лозчина (знатна киянка шляхетного роду), яка записала свій маєток у користування братству. Це відбулося 15 жовтня 1615 року. Саме з цього часу можна вважати початок існування школи, всім відомої під назвою «Києво-Могилянська академія». 

Досить швидко Києво-братська школа стала першим вищим загальноосвітнім всестановим навчальним закладом України. Велику підтримку у справі піднесення навчання на належний рівень школа отримала від гетьмана Запорізького Війська Петра Конашевича-Сагайдачного. Він дуже добре розумів необхідність підвищення рівня освіченості народу, саме тому 1620 року гетьман вступає до Київського братства разом з усім своїм військом. З того часу і школа, і Братство отримують захист і матеріальну допомогу, що було важливим фактором у підтримці загальнонародних інтересів, у становленні освіти й науки на Україні. Окрім цього, Петро Сагайдачний вніс великі кошти на утримання Братського монастиря. Таким чином, він започаткував традицію підтримки  народною армією розвитку освітніх систем в Україні. 

Стрижнем братського союзу взагалі був затверджений патріархом Іоакимом Братський статут. В його основі, із незначними змінами, лежав Статут Віленського Православного братства, що був оформлений двома роками раніше митрополитом  Київським Онисифором Дєвочкою. [Цей Статут було затверджено патріархом Ієремією в 1588 році.-Див: Приложение ХХХХ\/І к книге С. Голубєва «Киевский метрополит Петр Могила и его сподвижники», с. 60].

Статути ж інших братств у своїй основі базувались на тому самому документі. Метою всіх братств було збереження та примноження православної віри у ворожому оточенні. А ця мета, відповідно, вимагала підкорення всіх внутрішнім законам організації та виконання братських постанов. 

У 1631 році в Києві виникає ще одна школа – Лаврська, яку заснував архімандрит Петро Могила. У вересні 1632 року вона об’єднується з Київською братською школою і перейменовується в Братську чи Київську колегію. «Колегія, якою опікувався Петро Могила, залишалася національною школою, ґрунтованою на давніх культурних й освітніх традиціях. В ній вивчались церковнослов’янська й руська (книжна українська) мови, вітчизняна історія, студенти виховувались у глибокому православному благочесті. До колегії приймали дітей всіх станів.» [8]. У Київській колегії латинська мова посідала головне місце. Це і зрозуміло, адже латина була мовою суду, сеймів, трибуналу, а тому мала і життєву необхідність. 

Отже, в Х\/ІІ- Х\/ІІІ ст. була непроста ситуація в суспільно-політичному, духовно - ідеологічному та соціокультурному житті України. З одного боку - це був період напруженої боротьби на духовно-ідеалогічному фронті - боротьби проти католицизму та ополячення. З іншого - цей час став початком українського культурного відродження, формування власної культурної, освітньої, літературної, мистецької спадщини - періодом злету української національної думки. 
Перспективами подальшого дослідження можуть бути порівняльна характеристика розвитку освіти в Україні та Західній Європі в 17-18 ст.
Список літератури:

1. Алексієвець Л. М. Києво-Могилянська академія у суспільному житті України і зарубіжних країн (Х\/ІІ- Х\/ІІІ ст.). – Тернопіль: Збруч, 1999. – 263 с.

2. Архив Юго-западной России, издаваемый Временною Коммиссиею для разбора древних актов. - Ч. 1. Акты, относящиеся к истории православной церкви в Югозападной России. - К, 1859. - Т. 1. – 645с.
3. Горський В. С. Історія Української філософії, – К.: Наук. думка, 1996. – 285 с.

4. К истории южнорусской литературы семнадцатого столетья.- Вып.1.: Лазарь Баранович. – Х., 1885. – С. 1-183.

5. Модзолевський В. Л. Савицкая П. Н. Очерки искусства старой Украины. – Чернишов // Чернігівська старовина: Зб. наук. пр., присвяч. 1300- річчю Чернігова, Чернігів, 1992. – 873 с.

6. Пекарский П. Представители Киевской учености в половине Х\/ІІ столетия // Отеч. Зап., 1862, вып. 2-3, – С. 154-265.

7. Сірополко С. Історія освіти в Україні. Український Вільний Університет (м. Мюнхен. Німеччина). – К.: Наук. думка, 2001. – 912 с.

8. Сумцов Н. Ф. Матеріали до вивчення історії української літератури. Т. 1, К., 1913 .- С. 45-61

9. Чижевський Д. Історія української літератури. – Нью-Йорк, 1996. – 460 с.

10. Яковенко Н. Паралельний світ: Дослідження з історії уявлень та ідей в Україні Х\/І- Х\/ІІ ст. – К.: Критика, 2002. – 416 с. 
Anna Redkodubskaya. Features of development of higher education in Ukraine in 16 first half of 18 centuries

The author of the article is researching development of high education in Ukraine in the 16 – 18 century. Article is devoted to consideration of features of the period of baroque and achievements in a science and formation practice in the country
